

# Пророчества из тюрьмы

Дейтон Киси

**Б**огу не нужно было ждать разрешения на вестить Своего пророка в тюрьме (ст. 1). Самые радостные обещания и подкрепление пришли к Иеремии, когда он содержался под стражей. Главы 30—33 называют “книгой утешения”. Во время осады Иерусалима вавилонянами (32:2) оставшиеся в Иудее обвиняли Бога в том, что Он полностью отверг их (33:24). Казалось, исчезла всякая надежда, но Иеремия и народ не забыли Божьего плана для них. Далее глава содержит ободрение и подчёркивает те блага, которые люди получат, если покорятся Божьему плану искупления. Божья весть о восстановлении и процветании (ст. 1—13) предваряет ещё более замечательную весть о праведном царстве Мессии (ст. 14—26).

## ВОЗВРАЩЕНИЕ НАРОДА К БОГУ (33:1—13)

Мы не знаем, как эта весть пришла к Иеремии в тюрьму, да это и неважно по сравнению с тем, что эта весть содержала и кто послал её.

Эту весть послал *Творец*. Он сотворил, “устроил”<sup>1</sup> и утвердил землю (10:12). Что было нужно для того, чтобы устроить вселенную, а затем питать энергией её процессы? *Какой Бог!* “Господь—имя Ему” (ст. 2); Господь жизни, закона, земли, моря, космоса, времени, вечнос-

ти, справедливости, суда и истины! Тот факт, что Он выразил готовность и желание общаться с нами, должен смирить нас и возбудить желание общаться с Ним (Ис. 1:18; 1 Тим. 2:1—4). То, что к Иеремии было слово Господа, большого стоило!

Чтобы получить возможность говорить с Творцом, надо было *воззвать* (ст. 3). Поэтому Господь и обратился к Иеремии с просьбой *воззвать к Нему!* А вы взываете к Нему в молитве? Как это много значит—общаться с Богом в любое время и в любом месте!

Конечно, Бог мог подать Свою весть и без молитвы пророка. Однако унывающий пророк был бы ненадёжным вестником! То, что Бог хочет, чтобы мы взывали к Нему, должно приводить нас в трепет (1 Фес. 5:17, 18; Кол. 4:2).

Разговор Бога со Своим пророком и Его желание, чтобы Иеремия возвзвал к Нему, объясняется Его *беспокойством о сложившихся обстоятельствах* (ст. 4, 5). Городские дома и даже дома царей разрушались, и из них делались завалы против вавилонских насыпей и мечей. Иерусалим разрушался изнутри, а враг бомбардировал его извне. В то время как разрушение домов терзало сердце, город наполнялся “трупами людей” (ст. 5; 21:4—7).

Бог хотел, чтобы Иеремия понял две истины: (1) разрушение происходило вследствие Божьего гнева; Он скрыл лицо от города и не стал защищать Свой народ. Иудея повернулась спиной к Богу, и потому Он отвернул Своё лицо от массового убийства (32:32—35). (2) Виной всему была нечестивость Иудеи. Бог более двадцати лет предупреждал их, но они не захо-

<sup>1</sup>Евр.: *яцар*—“...придавать форму, как гончар глине... ваятель статуе, Ис. 44:9, 10, 12... часто о Боге как Творце... Пс. 93:9... Составлять мысленный образ, выдумывать, планировать, 4 Цар. 19:25... Иер. 18:11... 1:5”.

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: Бог взрастит праведную Отрасль. Место действия: Иеремия во дворе стражи. Ключевая истинна: 33:8, прощение.

тели измениться (1:16; 2:19; 3:2; 4:14, 18; 6:7; 7:12; 8:6; 12:4; 14:16; 22:22; 23:11, 14). Бог хотел, чтобы Его народ понял: Его праведность и правосудие требуют, чтобы сейчас на Иерусалим сошло опустошение. И заявления Бога и прозорливость Иеремии подтверждали, что этот час настал.

*Бог хотел, чтобы Иеремия увидел больше.* Весь этот ужас был частью очищения. В него была вплетена золотая нить надежды и исцеления (ст. 6–8). Бог “уврачует”<sup>2</sup> Свой народ. Божественный Врачеватель знал, что требуется для исправления их греховного состояния. Божий план содержал три славных обещания для Его народа. Во-первых, Он *искупит* их; Он очистит<sup>3</sup> и простит<sup>4</sup> их. Взамен их грехов Он даст им чистоту и прощение! Во-вторых, Своим божественным врачеванием<sup>5</sup> Он *укрепит* их и *облегчит* боль. Страдания оставят их, они обретут силу духа, и на душе станет легко. Показавшись, они смогут получить Божье обещание. В-третьих, Он *восстановит* и *устроит* их, дав им ещё одну возможность жить для Него.

Как Божье наказание, так и Его обещания были очень важны в ходе этих событий. Бог отвернулся от них, видя их неповиновение, но по-прежнему хотел спасти их.

Эти божественные планы полностью оправдывались их плодами. Иерусалим станет городом, который принесёт Божьему имени радость, похвалу и честь “перед всеми народами земли, которые услышат о всех благах, которые Я сделаю ему” (ст. 9; см. 13:11). Результатом Божьего плана обновления будет признание всеми народами того блага, которое Он сотворил Своему народу.<sup>6</sup>

<sup>2</sup> Евр.: *аруках*—“...исцелять рану... метаф. Вернуть к определённому состоянию... восстановить... исцеление, здоровье”.

<sup>3</sup> Евр.: *тахер*—“...сиять, быть ярким... стать чистым... быть видным... объявлять кого-то или что-то чистым”.

<sup>4</sup> Евр.: *салах*—“...прощать... быть милостивым, благожелательным, проявлять мягкость, доброту. Представляется, что основная идея—...возвышение”.

<sup>5</sup> Евр.: *марпе*—“...исцеление (от болезни)... укрепление как тела, Прит. 4:22; 16:24, так и души, Прит. 12:18; 13:17... избавление (от несчастья)... средство... расслабление, отсюда спокойствие духа”.

<sup>6</sup> “Среди окружающих народов будут две реакции на внешнее и внутреннее обновление Израиля. Первая реакция—радость. Иерусалим станет городом, любое упоминание которого будет вызывать в людях радость. Народы мира будут хвалить и слав-

Божье проклятье (7:34; 16:9; 25:10, 11) сменяется благословением. Дж. Смит отмечает:

В тот день благословится вся земля иудейская... Улицы городов снова наполняются голосами радости, свадебного веселья и поклонения. Сельские районы тоже будут благоденствовать. На пастбищах вновь появятся овцы, и пастухи будут вновь считать свои стада. Бог обещает “возвратить] пленных этой земли в прежнее состояние” (33:10–13).

## ПРАВЕДНОЕ ЦАРСТВО МЕССИИ (33:14–26)

Этот отрывок начинается со слова “вот” и заканчивается похвалой Божьей праведности, идущей от Его обещания Аврааму (ст. 14, 26).

Бог говорит Своему заблудшему народу, что примет их обратно: “И обручу тебя Мне в правде и суде [цедаках и мишпат].” В Ос. 10:12 народу сказано: “время взыскать Господа, чтобы Он, когда придёт, дождём пролил на вас правду [цедек]”. Михей заявляет: “Гнев Господень я буду нести, потому что согрешил перед Ним, доколе Он не решит дела моего и не совершил суда [мишпат] надо мной; тогда Он выведет меня на свет, и я увижу правду [цедаках] Его” (Мих. 7:9). См. Зах. 8:8; 9:9 (Дж. Котрелл).

“Доброе слово... о доме Израилевом и доме Иудином” (ст. 14)—это обещание праведной Отрасли в 23:5, 6.

Вряд ли можно сомневаться, что здесь изображен Господь Иисус Христос, сын Давида и Мессия Израиля. В дни Мессии Божий народ, которого символизируют Иудея и Иерусалим, будет избавлен от своих угнетателей и обретёт мир и безопасность. Буквальные Израиль и Иудея так и не вернули себе политическую независимость после их возвращения в Палестину... Здесь Иудею и Иерусалим нужно понимать в духовном смысле как церковь Христа, а избавление и обещания безопасности—как духовные благословения (Смит).

Бог постоянно возвращается к Своим планам в отношении Давида престола (2 Цар. 7:8,

вить Бога Израиля за такое благословение Своего народа. Вторая реакция народов—страх. Они увидят всё то доброе, что Бог делает для Иерусалима, и это произведёт в них такое благоговение, которое ведёт к обращению и спасению” (Смит).

12–16; 3 Цар. 2:1–4; Пс. 88:20, 21, 26–29, 33–37), но те, более ранние, обещания Он давал, когда правление Давида было сильным. Обещание Иеремии шокировало: ведь кругом хаос, а Божий народ завоёван! Мысль, что “не искоренится у Давида муж, сидящий на престоле дома Израилева” (ст. 17), казалась невероятной, и всё же Божьи обещания всегда исполняются. Непрерывная родословная линия Давида сменилась более высоким исполнением: непрерывным владычеством Христа, истинным сыном Давида.<sup>7</sup> Иисус Христос, священник и царь, будет вечно служить и править в Божьем духовном царстве.<sup>8</sup>

Пост священника, как и пост царя, переживёт падение Иерусалима и разрушение Храма. Термин “священники-левиты” указывает на тот факт, что при старом завете функции священников были исключительным правом потомков Левия (Чис. 3:10; 16:40; 18:7). Новый Завет категорически утверждает, что левитское священство ушло в небытие (Евр. 7:11). То священство уступило место новому и лучшему, введённому Христом, который навеки сделался священником по чину Мелхиседека. Более того, Новый Завет утверждает, что крестившиеся во Христа стали частью святого священства (Евр. 10:19–22). Христиане не совершают пред Богом жертв всесожжения и не делают хлебных приношений, ибо на голгофском кресте была принесена совершенная жертва. Зато христианское священство приносит жертвы хвалы (1 Пет. 2:5) и в жертву свои тела (Рим. 12:1). Вот и Иеремия намекает на эту драматическую перемену в природе священства, заявляя, что в мессианскую эпоху о ковчеге завета уже не будут вспоминать (3:16). Устранение ковчега завета, который играл такую центральную роль в обрядах ветхозаветного поклонения, указывает на полное изменение природы священства (Смит).

В мрачный период разрушения благотворящий Создатель людей окружил Своего заклю-

<sup>7</sup>См. Мф. 1:1, 6–18; Лк. 1:30–33; Мк. 11:9, 10; Деян. 2:22–36; Ам. 9:11, 12; Деян. 15:15–17; 13:22, 23, 33–39; Отк. 5:5–10; Лк. 22:29, 30.

<sup>8</sup>См. Евр. 1:1–12; 3:1; 9:11–14; Ин. 18:36, 37; 14:6; Отк. 17:14; 19:11–16.

чённого под стражу пророка спасением, безопасностью, возрождением, надеждой и верностью. Понимая, что такая ситуация может показаться слишком нереальной, Бог ответил так же, как сделал это после Своих обещаний в 31:35–40, повторив своё заверение в стихах 19–26. Люди говорили, что Бог оставил их (ст. 23, 24). В ответ Бог утверждает, что Его заветные обещания Давиду были такими же твёрдыми, как и Его завет о дне и ночи. Пусть народ знает, что, пока продолжают существовать день и ночь, Божьи обещания Давиду и Его планы, которые должны были осуществиться через племя Левия, будут неизменными (ст. 19–21).

Во-вторых, Бог размножит потомков Давида и Левия, как воинство небесное и песок морской, чтобы исполнялись перед Ним царские и священнические обязанности. Его величественное творение во всех своих проявлениях свидетельствует, что Он может воздвигнуть Себе вождей и потомков для исполнения этих обязанностей царей и священников даже в такие мрачные дни (ст. 22).

В-третьих, Бог ссылается на обещания и верность этому народу, действующие более двенадцати веков, начиная с Авраама, Исаака и Иакова (Быт. 12:1–3; Исх. 3:14–18; Иис. Н. 21:43–45; 23:5, 6). Идущая из древности верность Бога служит дальнейшим свидетельством того, что Он помилует Свой народ и изменит их участь (ст. 26; 29:14; 30:3; 31:23; 32:44).

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Эта позитивная часть книги Иеремии (главы 30—33)—как солнечный луч в мрачный час, дающий основание для надежды во время массовой резни. В этом хаосе память о заветных обещаниях Господа была самым лучшим утешением!

Джеймс Смит высказывает удачную мысль, которая может помочь нам понять Божьи драгоценные обещания и язык, открывающий их:

Пророки часто использовали терминологию времён Моисея для описания духовных реалий нового завета... Рисуя картину будущего, Божий пророк использовал формы, термины и представления своего времени. То, что пророческие картины христианской эпохи были облечены в иудейские одежды, вовсе не странно, поскольку это единственная форма, в какой они могли иметь какой бы то ни было смысл для тех, кому предназначались.